
 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ІЗМАЇЛЬСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

 

СИЛАБУС 
навчальної дисципліни 

 

Управлінський облік 

1. Основна інформація про дисципліну 

Тип дисципліни:   обов’язкова   

Форма навчання:   денна 

Освітній ступінь:   молодший бакалавр       

Галузь знань:   07 Управління та адміністрування      

Спеціальність:   071 Облік і оподаткування       

Освітня програма:  Облік і оподаткування: облік, аналіз і аудит господарської діяльності 

Рік навчання:   2   Семестр:    4   

Кількість кредитів (годин) :  4  (120 год.: 22 - лекції; 24 - семінарські;   2 - консультації; 72 - 

самостійна робота. 

Мова викладання:   українська    

Посилання на курс в онлайн-платформі Moodle: 

http://moodle.idgu.edu.ua/moodle/course/view.php?id=1492 

 

2. Інформація про викладача (викладачів) 

ПІБ: Метіль Тетяна Костянтинівна  

Науковий ступінь, вчене звання, посада: кандидат педагогічних наук, професор, професор  

кафедри управління підприємницькою та туристичною діяльністю 

Кафедра: кафедра управління підприємницькою та туристичною діяльністю  

Робочій e-mail: tatanametil@gmail.com 

Години консультацій на кафедрі: середа, 14.40-16.00.    

 

3. Опис та мета дисципліни  

Предмет вивчення навчальної дисципліни: облік витрат операційної діяльності та 

калькулювання виробничої собівартості продукції, аналіз взаємозв'язку витрат, обсягу 

діяльності і прибутку, моделі прийняття управлінських рішень на основі аналізу релевантної 

інформації. 

Метою вивчення дисципліни є: оволодінні методами виявлення, накопичення, 

аналізу, підготовки, інтерпретації та передачі інформації, що використовується 

управлінською ланкою для планування, оцінки і контролю внутрішньогосподарської 

діяльності підприємства. 

Завдання курсу: вивчення принципів і методів управлінського обліку, його місця і 

ролі в управлінні діяльністю підприємства; придбання умінь використовувати відповідні 

методи і прийоми в процесі обліку витрат і калькуляції з метою ухвалення ефективних 

управлінських рішень.  

Передумови для вивчення дисципліни базується на вивченні таких дисциплін, як 

«Мікроекономіка та макроекономіка»,  «Економіка підприємства», ««Аналіз господарської 

діяльності», «Бухгалтерський облік». 

Міждисциплінарні зв’язки «Бухгалтерський облік», «Звітність підприємства», «Облік 

у бюджетних установах», «Економіка підприємства», «Аналіз господарської діяльності», 

«Фінансовий облік», «Аудит». 

http://moodle.idgu.edu.ua/moodle/course/view.php?id=1492


 

 

4. Результати навчання 

Вивчення навчальної дисципліни «Управлінський облік» передбачає формування та 

розвиток у студентів компетентностей та програмних результатів навчання відповідно до 

освітньо-професійної програми. 

 знати:  

− основні законодавчі та нормативні акти, якими регламентуються питання 

управлінського обліку;  

− основні спільні риси та відмінності між фінансовим та управлінським обліком;  

− економічну сутність управлінського обліку;  

− основи його організації на підприємстві;  

− методи визначення резервів зниження витрат і підвищення рентабельності 

виробництва;  

− облік та калькулювання витрат на виробництво продукції за процесами, центрами 

витрат, центрами відповідальності;  

− типову кореспонденцію рахунків з обліку витрат.  

вміти:  

− використовувати основні законодавчі та нормативні акти, які регламентують 

порядок ведення управлінського обліку;  

− формувати основні положення облікової політики щодо обліку витрат 

підприємства;  

− пояснювати взаємозв’язок та відмінності фінансового та управлінського обліку;  

− проводити облік та калькулювання витрат на виробництво продукції за процесами, 

центрами витрат, центрами відповідальності, видами продукції;  

− складати первинні документи, бухгалтерські проведення;  

− узагальнювати інформацію з первинних документів управлінського обліку в 

регістрах синтетичного та аналітичного обліку;  

− проводити облік та калькулювання витрат на виробництво продукції за процесами, 

центрами витрат, центрами відповідальності, видами продукції;  

− обґрунтовувати адекватні напрями розвитку підприємства за умов динамічного 

конкурентного ринкового середовища;  

− визначати резерви зниження витрат і підвищення рентабельності виробництва;  

− використовувати набуті знання в практичній економічній та управлінській 

діяльності. 

Комунікація: 

− взаємодія з колегами, керівниками та клієнтами у питаннях, що стосуються 

розуміння, навичок та діяльності у професійній сфері та/або у сфері навчання; 

− донесення до широкого кола осіб (колеги, керівники, клієнти) власного розуміння, 

знань, суджень, досвіду, зокрема у сфері професійної діяльності 

Автономія, відповідальність: 

− організація та нагляд (управління) в контекстах професійної діяльності або 

навчання в умовах непередбачуваних змін; 

− покращення результатів власної діяльності і роботи інших; 

− здатність продовжувати навчання з деяким ступенем автономії. 

 

5. Структура дисципліни 

Тема № 1. Мета, зміст і організація управлінського обліку 
Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні матеріали та 

ресурси 

Лекція (2 год.): 

1.  Сутність управлінського обліку та необхідність 

його впровадження на підприємствах України. 

 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 



2. Історичні етапи розвитку управлінського 

обліку. 

3. Місце управлінського обліку в системі 

управління. Суть взаємозв’язку і взаємодії облікової 

функції управлінського обліку з іншими функціями 

управління. 

4. Предмет, об’єкти та методи управлінського 

обліку. Основи організації управлінського обліку та 

його принципи. 

5. Методичні підходи до побудови плану рахунків 

управлінського обліку. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Артюх О. В Методологічні основи обліку 

запасів: міжнародний та національний вимір. Бізнес-

навігатор. Вип. 5 (66) 2021. С. 66-71. URL: 

http://business-

navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf  

3. Голов С.Ф. Управлінський облік: підручник. К. 

ЦНЛ.2020. 534с. 

4. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

5. Метіль Т.К., Максимчук І.А. Організація 

управлінського обліку в інформаційному просторі 

підприємства. Інвестиції: практика та досвід. 

№16/2021. С.46-50. 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6     

6. Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. 

Львів. Видавництво Львівської політехніки. 2017. 

340с. 

7. Лень В. С.  Управлінський облік: підручник. 2-е 

вид., випр.  Київ: Каравела, 2017.  260 с. 

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

4. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua  

Семінарське заняття (2 год.): 

1. Управлінський облік в системі управління: 

сутність та завдання  

2. Предмет, об’єкти та методи управлінського 

обліку 

3. Принципи та функції управлінського обліку 

4. Еволюція управлінського обліку 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання. 

Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. Які з перерахованих процедур не є 

завданням управлінського обліку? 

а) надання оперативної інформації 
управлінській ланці в середині підприємства; 

б) визначення результатів діяльності за 

центрами відповідальності; 
в) складання фінансової та податкової звітності; 

г) калькулювання собівартості продукції. 

2. Основною метою управлінського обліку є: 

а) визначення фінансового результату 

підприємства для цілей оподаткування; 
б) складання фінансової та статистичної 

звітності; 

в) надання інформації для прийняття рішень 
керівництвом. 

3. Яка з перерахованих функцій не є 

функцією управлінського обліку? 

а) прогностична; 

б) стимулююча; 
в) комунікаційна; 

г) аналітична. 

4. Ведення управлінського обліку субітками 

господарювання регламентується: 

а) Міністерством фінансів України ; 
б) керівництвом підприємства; 

в) Міжнародною федерацією бухгалтерів; 

г) Методологічною радою з бухгалтерського 
обліку. 

5. На виконання яких з наведених процедур 

не орієнтований управлінський облік: 
а) надання оперативної інформації 

управлінському персоналу всередині підприємства; 
б) визначення результатів діяльності за 

центрами відповідальності; 

в) складання фінансової та податкової звітності; 
г) калькулювання собівартості продукції? 

 

Завдання 
Які принципи управлінського обліку 

реалізовані в нижче наведених ситуаціях? 
1. На ВАТ ―Молочник‖ звітний період для 

внутрішньої звітності щодо руху сировини та готової 

продукції встановлено в один тиждень, оскільки 

http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.nau.kiev.ua/
http://www.liga.net/
http://zakon.rada.gov.ua/


оборотність оборотних засобів на підприємстві досить 
висока. 

2. Дані первинного і зведеного обліку 

розрахунків з дебіторами використовується 
бухгалтерією ТзОВ ―Оберіг‖ в двох аспектах: для 

визначення резерву сумнівних боргів та для контролю 

за строками погашення дебіторської заборгованості і 
прийняття рішень щодо вибору контрагентів. 

3. На ЗАТ ―Чуднівчанка‖ витрати та доходи 
кожного цеху за звітний період детально аналізуються 

і використовуються для планування на майбутній 

звітний період. Планування проводиться в грошовому 
вимірнику. 

Контрольні питання 

1. Сутність управлінського обліку 

2. Які основні функції управлінського обліку? 

3. Принципи управлінського обліку. 

4. Відмінності між фінансовим та управлінським 

обліком. 

5. Основні етапи становлення та розвитку 

управлінського обліку. 

6. Характерні особливості маржинального етапу 

розвитку управлінського обліку. 

7. Притаманні риси стратегічному етапу розвитку 

управлінського обліку. 

 

 

Тема № 2. Класифікація і поведінка витрат 
Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні матеріали та 

ресурси 

Лекція (2 год.): 

1. Економічний зміст витрат в управлінському 

обліку. 

2. Суть і завдання обліку та 

контролю витрат за економічними елементами 

і статтями калькуляції. 

3. Основні підходи до класифікації витрат, 

які відповідають основним завданням управління 

4. Методи визначення функції витрат. 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

3. Національне положення (стандарт) бух обліку 16 

«Витрати», затверджене наказом Міністерства 

фінансів України від 20.10.1999 р. №318. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00#Text  

(дата звернення: 12.08.20). 

4. Артюх О. В Методологічні основи обліку 

запасів: міжнародний та національний вимір. Бізнес-

навігатор. Вип. 5 (66) 2021. С. 66-71. URL: 

http://business-

navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf  

5. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

6. Метіль Т.К., Максимчук І.А. Організація 

управлінського обліку в інформаційному просторі 

підприємства. Інвестиції: практика та досвід. 

№16/2021. С.46-50. 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6     

7. Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. 

Львів. Видавництво Львівської політехніки. 2017. 

340с. 

8. Лень В. С.  Управлінський облік: підручник. 2-е 

вид., випр.  Київ: Каравела, 2017.  260 с. 

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

Семінарське заняття (2 год.): 

1. Поняття та необхідність обліку витрат 

2. Класифікація витрат в управлінському обліку 

3. Методи вивчення поведінки витрат 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання.  

Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. При прийняття додатково замовлення 

релевантними є: 

а) постійні виробничі витрати; 

б) постійні виробничі витрати, всі комерційні та 

адміністративні витрати; 

в) змінні витрати 

2. Прямі матеріальні витрати є: 

а) постійними; 

б) змінними; 

в) умовно-постійними 

3. При скороченні обсягу виробництва 

загальні змінні витрати: 

а) збільшаться; 

б) зменшаться; 

в)залишаться незмінними 

4. При зростанні обсягів виробництва 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00#Text
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich


постійні витрати на одиницю продукції: 

а) зменшуються; 

б) збільшуються; 

в) залишаються незмінними 

5. До прямих належать витрати, які: 
а) здійснюються регулярно; 
б) обчислюються за встановленими нормами; 
в) безпосередньо відносяться на окремі види 

продукції; 
г) покладені в основу технології виготовлення 

продукції; 
д) є постійними. 

 

Завдання 

Провести класифікацію наведених нижче 

витрат: 

1) за способом віднесення на собівартість 

продукції (прямі і непрямі); 

2) за характером реагування на зміну фактору 

витрат (змінні і постійні); 

Дані для виконання завдання: 

ПП ―Олімп‖ виготовляє жіночий одяг на 

індивідуальні замовлення. У липні ц.р. виготовлено 

100 суконь, при цьому підприємство понесло наступні 

витрати, грн.: тканина – 1000; гудзики – 450; нитки – 

200, заробітна плата: швачок – 300; наладчика 

обладнання – 80; директора та головного бухгалтера – 

240; менеджера з продажу – 120; відрахування на 

соціальне страхування – згідно чинного 

законодавства; знос спеціального інструменту – 90; 

амортизація: швейних машин – 30; будівлі цеху – 65; 

оренда офісу – 100; канцелярські прилади – 20; 

витрати на доставку готової продукції споживачам – 

60. 

 

Контрольні питання 

1. Особливості поведінки витрат у разі зміни 

обсягу діяльності. 

2. Підходи до класифікації витрат відповідно до 

вимог П(С)БО. 

3. Відмінність між дійсними та можливими 

витратами 

4. У чому полягає практичне значення поділу 

витрат на змінні та постійні. 

5. Які фактори впливають на розмір витрат, 

крім обсягу виробництва? 

6. Для чого потрібно враховувати можливі 

витрати 

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

4. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua 

 

 

Тема № 3. Система обліку і калькулювання витрат за повними витратами 
Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні матеріали та 

ресурси 

Лекція (2 год.): 

1. Структура методів обліку і калькулювання 

собівартості продукції. 

2. Суть організації зведеного обліку витрат і 

калькулювання собівартості продукції. 

3. Суть системи виробничого обліку. Відмінності 

функціональних систем від традиційних. 

4. Особливості системи обліку і калькулювання за 

повними витратами. Переваги і недоліки системи, 

відмінності від інших систем. 

5. Облік і розподіл прямих витрат. 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

3. Національне положення (стандарт) бух обліку 16 

«Витрати», затверджене наказом Міністерства 

фінансів України від 20.10.1999 р. №318. URL: 

http://www.nau.kiev.ua/
http://www.liga.net/
http://zakon.rada.gov.ua/


6. Облік непрямих витрат і порядок віднесення їх 

на собівартість продукції. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00#Text  

(дата звернення: 12.08.20). 

4. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

5. Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. 

Львів. Видавництво Львівської політехніки. 2017. 

340с. 

6. Фаріон І.Д., Писаренко Т.М. Управлінський 

облік: підручник. К. ЦНЛ.2020. 792с. 

7. Лень В. С.  Управлінський облік: підручник. 2-е 

вид., випр.  Київ: Каравела, 2017.  260 с. 

8. Михальська О. Л., Швець В. Г. Управлінський 

облік та аналіз виробничих витрат: монографія; КНУ. 

Київ : Кондор, 2019. 224 с 

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

4. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua 

Семінарське заняття (2 год.): 

1. Порядок застосування директ-костингу  

2. Порядок застосування стандарт-косту 

3. Порядок застосування нормативного методу 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання. 

Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. Загальні постійні витрати підприємства 

становлять 3000 грн., обсяг виробництва – 500 од. 

При обсязі виробництва 400 од. постійні витрати 

становитимуть: 

а) 2000 грн.; 

б) 3000 грн.; 

в) 7,5 грн. на одиницю; 

г) відповіді А і Б 

д) правильної відповіді не запропоновано л 

2. Підприємство має можливість розширення 

обсягу виробництва із 150 одиниць продукції до 

156, при цьому відбувається зростання лише 

прямих витрат з 1500 до 1560 грн. Якою буде 

гранична собівартість продукції: 

а) 10 грн; 

б) 60 грн; 

в) 160 грн? 

3. Загальна сума річних витрат підприємства 

на виготовлення продукції складає 1000000. грн., а 

їх збільшення заплановано до 1150000. грн. при 

збільшенні обсягу виробництва на 20 %. Норми та 

ціни на використані ресурси змінювати не 

передбачається. Яку суму у собівартості продукції 

становитимуть постійні витрати (тис. грн.): 

а) 200000; 

б) 250000; 

в) 150000; 

г) 750000; 

д) 50000 

4. За збільшення обсягу діяльності: 

а) змінні витрати на одиницю продукції 

збільшуються; 

б) загальна сума змінних витрат збільшується; 

в) загальна сума змінних витрат залишається 

незмінною; 

г) змінні витрати на одиницю продукції 

залишаються незмінними. 

 

Контрольні питання 

1. Методи визначення функції витрат. 

2. Сутність методу аналізу облікових даних 

3. Сутність та припущення, покладені в основу 

методу вищої-нижчої точки? 

4.Який вигляд буде ати функція витрат, якщо на 

величину витрат впливає декілька факторів? 

 

Тема № 4. Система обліку і калькулювання за змінними витратами 

Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні 

матеріали та ресурси 
Лекція (2год.): 

1. Основні етапи формування собівартості за 

методом «директ- костинг». 

2. Переваги та ефективність застосування методу 

 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00#Text
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.nau.kiev.ua/
http://www.liga.net/
http://zakon.rada.gov.ua/


«директ- костинг» на підприємствах України. 

3. Відмінності між обліком повної та неповної 

собівартості 

4. Простий і розвинутий «директ-костинг», 

відмінні та спільні риси. 

ст. 141. 

2. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

3. Голов С.Ф. Управлінський облік: підручник. К. 

ЦНЛ.2020. 534с. 

4. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

5. Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. 

Львів. Видавництво Львівської політехніки. 2017. 

340с. 

6. Фаріон І.Д., Писаренко Т.М. Управлінський 

облік: підручник. К. ЦНЛ.2020. 792с. 

7. Харламова О. В., Метіль Т. К., Уманець Т. М., 

Огданський К. М. Практичні аспекти запровадження 

управлінського обліку на підприємствах індустрії 

гостинності. Агросвіт. 2022. № 2. С. 31–36. 

http://www.agrosvit.info/?op=1&z=3563&i=4    

8. 1. Зелікман В.Д., Ізвєкова І.М., Соколовська Р.Б. 

Управлінський облік: навчальний посібник. Дніпро. 

НМетАУ, 2017. 198с. 

9. Михальська О. Л., Швець В. Г. Управлінський 

облік та аналіз виробничих витрат: монографія; КНУ. 

Київ : Кондор, 2019. 224 с 

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

4. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua 

5. Газета «Бухгалтерія» URL: http:// 

www.buhgalteria.com.ua 

Семінарське заняття (2 год.): 

1. Основні етапи формування собівартості за 

методом «директ- костинг». 

2. Переваги та ефективність застосування методу 

«директ- костинг» на підприємствах України. 

3. Відмінності між обліком повної та неповної 

собівартості 

4. Простий і розвинутий «директ-костинг», 

відмінні та спільні риси. 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання 

Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. Маржинальний дохід – це: 
а) виручка (дохід від продажу товарів, робіт, 

послуг); 
б) різниця між виручкою і сумою змінних 

витрат; 
в) різниця між виручкою і сумою постійних 

витрат; 
г) різниця між виручкою і загальною сумою 

всіх витрат (змінних і постійних). 

2. Якщо загальний маржинальний дохід 

зменшується на певну величину, то операційний 
прибуток підприємства: 

а) зменшується у такому самому розмірі; 
б) зменшується на величину більшу, ніж 

зменшення маржинального доходу; 
в) збільшується у такому самому розмірі; 
г) залишається без змін; 
д) жодний з наведених вище варіантів; 

3. Виробництво продукції певного виду в 
короткому періоді є доцільним, якщо показник 

маржинального доходу для неї: 
а) дорівнює нулю; 
б) перевищує постійні витрати; 
в) перевищує змінні витрати; 
г) перевищує сумарні витрати. 
 

4. Як розраховується маржинальний дохід: 

а) як різниця виручки від реалізації та 

постійних витрат; 

б) як сума чистого результату підприємства та 

його постійних витрат; 

в) як різниця виручки від реалізації та змінної 

собівартості продукції; 

г) як сума постійних та змінних витрат? 

5. У чому полягає основна особливість 

методу директ-костинг: 

а) калькулюванні виробничої собівартості 

продукції; 

б) класифікації витрат на змінні та постійні; 

в) нормуванні витрат виробництва; 

г) обліку доходів і витрат за центрами 

відповідальності? 

6. У чому основні переваги методу директ-

костинг: 

а) найвища аналітичність витрат і доходів; 

б) найбільша підпорядкованість нормуванню; 

в) найповніші калькуляційні розрахунки; 

http://www.agrosvit.info/?op=1&z=3563&i=4
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.nau.kiev.ua/
http://www.liga.net/
http://zakon.rada.gov.ua/


г) надання інформації для прийняття 

внутрішніх управлінських рішень? 

 

 

Завдання  

ВАТ «Олімп» займається виготовлення меблевих 

гарнітурів.  

Нормальна річна потужність товариства становить 

80000 од. прод. Протягом року було виготовлено 

78000 гарнітурів. Прямі матеріальні витрати 100 грн. 

на од., прямі витрати на оплату праці – 25 грн. на од., 

змінні виробничі накладні витрати 15 грн. на од., 

змінні витрати на збут 15 грн. на од. 

Постійні виробничі накладні витрати становили 

2400000 грн., а постійні витрати на збут 1700000 грн. 

протягом року було реалізовано 72000 виробів за 

ціною 250 грн. 

На початок періоду залишок готової продукції 

становив 8000 од. (змінні виробничі витрати 130 грн. 

на од., а розподілені постійні накладні витрати 25 грн. 

на од.). 

Залишки незавершеного виробництва впродовж 

року не змінилися. Підприємство використовує метод 

ФІФО для оцінки вибуття запасів. 

Необхідно: 

1. Скласти звіт про фінансові результати на основі 

калькулювання повних виробничих витрат та змінних 

витрат.  

 

Контрольні питання: 

1. Характеристика і сфера застосування методу 

однорідних секцій, методу нормативного розподілу 

постійних витрат і стандарт-косту. 

2. Порівняльна оцінка вітчизняних і зарубіжних 

методів обліку і калькулювання за повними 

витратами. 

 
Тема № 5. Система обліку і калькулювання за нормативними витратами 

Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні 

матеріали та ресурси 
Лекція (4 год.): 

1. Суть та значення системи обліку та 

калькулювання собівартості за нормативними 

затратами. 

2. Класифікація та аналіз відхилень фактичних 

витрат від нормативних. 

3. Значення нормативного часу на випуск 

продукції. 

4. Переваги та недоліки методу. 

5. Суть системи «стандарт-кост», переваги та 

недоліки її використання. 

 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

3. Національне положення (стандарт) бух обліку 16 

«Витрати», затверджене наказом Міністерства 

фінансів України від 20.10.1999 р. №318. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00#Text  

(дата звернення: 12.08.20). 

4. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

5. Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. 

Львів. Видавництво Львівської політехніки. 2017. 

340с. 

6. Фаріон І.Д., Писаренко Т.М. Управлінський 

облік: підручник. К. ЦНЛ.2020. 792с. 

7. Лень В. С.  Управлінський облік: підручник. 2-е 

вид., випр.  Київ: Каравела, 2017.  260 с. 

8. Зелікман В.Д., Ізвєкова І.М., Соколовська Р.Б. 

Семінарське заняття (4 год.): 

1. Суть та значення системи обліку та 

калькулювання собівартості за нормативними 

затратами. 

2. Класифікація та аналіз відхилень фактичних 

витрат від нормативних. 

3. Значення нормативного часу на випуск 

продукції. 

4. Переваги та недоліки методу. 

5. Суть системи «стандарт-кост», переваги та 

недоліки її використання. 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00#Text


Завдання для самостійної роботи: 

Завдання 1 

Підприємство застосовує калькулювання на основі 

діяльності. Заплановані виробничі накладні витрати 

підприємства включають, грн.: 

- витрати на придбання деталей – 240000 грн.; 

- витрати на складальні операції – 600000 грн.; 

- витрати на пакування продукції – 120000 грн. 

Прямі матеріальні витрати на одиницю продукції 

дорівнюють 30 грн., а прямі витрати на оплату праці – 

10 грн.  

Протягом звітного періоду обсяг діяльності 

підприємства включав: 12000 придбаних деталей, 

15000 деталей у процесі виробництва, 16000 готових 

виробів.  

Необхідно визначити собівартість одиниці готової 

продукції. 

 

Завдання 2 

Підприємство «Світязь» займається 

виготовленням двох видів продукції. Є наступні дані 

про діяльність підприємства: 

 
Виробничі накладні витрати включають, грн.: 

Переміщення – 6000 грн. 

Зберігання компонентів (деталей) – 3200 грн. 

Зміни у дизайні – 6000 грн. 

Переналагодження устаткування – 4800 грн. 

Разом: 20000 грн. 

Прямі витрати на виробництво одиниці 

продукції: вікна – 120 грн., двері – 140 грн. 

Необхідно: визначити собівартість одиниці 

кожного виду продукції використовуючи розподіл 

виробничих накладних витрат на базі годи раці та з 

застосуванням калькулювання на основі діяльності 

Управлінський облік: навчальний посібник. Дніпро. 

НМетАУ, 2017. 198с. 

9. Михальська О. Л., Швець В. Г. Управлінський 

облік та аналіз виробничих витрат: монографія; КНУ. 

Київ : Кондор, 2019. 224 с 

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

4. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua 

  

 

 

 
Тема 6. Аналіз взаємозв’ язку витрат, обсягу діяльності та прибутку 

Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні матеріали та 

ресурси 

Лекція (4 год.): 

1. Суть, мета та значення аналізу взаємозв’язку 

2. «витрати-обсяг-прибуток». Переваги та 

недоліки використання методу. 

3. Аналіз беззбитковості як елемент аналізу 

взаємозв’язку витрат, обсягу діяльності і прибутку 

підприємства. 

4. Математичні методи визначення точки 

беззбитковості. 

5. Корисність графічного відображення 

взаємозв’язку 

6. «витрати-обсяг-прибуток». 

7. Аналіз чутливості прибутку до зміни витрат, 

цін та/або обсягу реалізації. 

8. Аналіз взаємозв’язку ―витрати-обсяг-прибуток‖ 

в умовах багато-продуктового виробництва. 

 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

3. Артюх О. В Методологічні основи обліку 

запасів: міжнародний та національний вимір. Бізнес-

навігатор. Вип. 5 (66) 2021. С. 66-71. URL: 

http://business-

navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf  

4. Голов С.Ф. Управлінський облік: підручник. К. 

ЦНЛ.2020. 534с. 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.nau.kiev.ua/
http://www.liga.net/
http://zakon.rada.gov.ua/
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf


Семінарське заняття (4 год.): 

1.Мета і методи аналізу взаємозв’язку «витрати – 

обсяг – прибуток» 

2.Аналіз чутливості прибутку  

3.Аналіз взаємозв’язку «витрати – обсяг – 

прибуток» за умов асортименту 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання. 

5. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

6. Метіль Т.К., Максимчук І.А. Організація 

управлінського обліку в інформаційному просторі 

підприємства. Інвестиції: практика та досвід. 

№16/2021. С.46-50. 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6    

Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. Львів. 

Видавництво Львівської політехніки. 2017. 340с. 

7. Фаріон І.Д., Писаренко Т.М. Управлінський 

облік: підручник. К. ЦНЛ.2020. 792с. 

8. Лень В. С.  Управлінський облік: підручник. 2-е 

вид., випр.  Київ: Каравела, 2017.  260 с. 

4. Соболь Г. О. Бюджетування на основі 

калькулювання неповної собівартості як інструмент 

контролю. Організаційно-методичні аспекти 

удосконалення управлінського обліку суб’єктів 

господарювання: звіт з науково-дослідної теми [номер 

державної реєстрації 0109U006955] / О. В. Карпенко, 

Г. О. Соболь [та ін.]. Полтава: РВВ ПУЕТ, 2016.  355 

с.  С. 139–149. URL: 

http://dspace.puet.edu.ua/handle/123456789/5824  

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

4. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua 

 5. Міністерство фінансів України URL: http:// 

www.minfin.gov.ua  

 

Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. Обсяг виробництва продукції – 4000 тис. 

грн.., змінні витрати – 2400 тис. грн., постійні 

витрати – 800 тис. грн.. Критичний обсяг 

виробництва дорівнює: 

а) 1500 тис. грн.; 

б) 2000 тис. грн.; 

в) 2300 тис. грн. 

2. Прибуток, отриманий підприємством від 

виробництва продукції у звітному році складає 

1800 тис. грн. При цьому в цеху № 1 виготовлено 

продукції на 15000 тис. грн., а її собівартість – 

14300 тис. грн.; в цеху № 2 – 21000 тис. грн. та 19900 

тис. грн. відповідно. Який з цехів вніс найбільший 

вклад у досягнення отриманого результату від 

виробничої діяльності: 

а) цех № 1; 

б) цех № 2; 

в) вклад підрозділів однаковий 

3. Запас міцності – це: 

а) різниця між фактичним обсягом виробництва 

та критичним обсягом виробництва; 

б)вартість продукції, що відвантажена 

покупцю; 

в)перевищення суми дебіторської 

заборгованості над кредиторською 

4. Як вплине збільшення постійних витрат 

на критичний обсяг реалізації: 

Завдання 1 

Необхідно: 

 визначити точку беззбитковості 

підприємства; 

 розрахувати прибуток при обсязі реалізації 

20000 одиниць на місяць; 

 розрахувати максимальний прибуток за 

місяць, який підприємство може отримати при його 

потужності; 

 визначити максимальний прибуток, якщо 

пряма заробітна плата на одиницю продукції 

збільшиться на 1 гривню. 

Дані для виконання завдання: 

ТзОВ “Дембі” виготовляє фільтри, і реалізує їх 

по 13 грн. за одиницю. Змінні витрати на 

одиницю продукції – 10 грн., а загальні постійні 

витрати компанії становлять 270000 грн. за 

місяць. 

Максимальна виробнича потужність фірми – 

30000 фільтрів на місяць.  

Завдання 2 

Необхідно: 

 знайти кількість виробів в точці 

беззбитковості; 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6
http://dspace.puet.edu.ua/handle/123456789/5824
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.nau.kiev.ua/
http://www.liga.net/
http://zakon.rada.gov.ua/
http://www.minfin.gov.ua/


 скільки виробів повинно бути продано, щоб 

підприємство отримало прибуток в сумі 30000 грн.; 

 визначити чистий прибуток підприємства, 

якщо обсяг продаж дорівнює 45000 грн. 

Дані для виконання завдання: 

ТзОВ ―Коніка‖ реалізує вироби за ціною 25 грн. за 

одиницю, змінні витрати складають 17 грн., постійні 

витрати – 350000 грн. 

 
Тема 7. Аналіз релевантної інформації для прийняття управлінських рішень 

Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні 

матеріали та ресурси 
Лекція (4 год.): 

1. Суть та особливості процесу прийняття рішень і 

релевантність облікової інформації. 

2. Прийняття рішень в процесі постачання 

(рішення стосовно запасів, застосування методів). 

3. Прийняття рішень в процесі виробництва. 

Обґрунтування варіантів альтернативних рішень типу 

виробляти чи купувати, щодо спеціального 

замовлення, та інших. 

4. Прийняття рішень в процесі реалізації. 

 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Податковий кодекс України: Закон України від 

02.12.2010 р. № 2755-VI. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17  (дата 

звернення: 12.08.20). 

3. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

4. Артюх О. В Методологічні основи обліку 

запасів: міжнародний та національний вимір. Бізнес-

навігатор. Вип. 5 (66) 2021. С. 66-71. URL: 

http://business-

navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf  

5. Голов С.Ф. Управлінський облік: підручник. К. 

ЦНЛ.2020. 534с. 

6. Метіль Т.К., Максимчук І.А. Організація 

управлінського обліку в інформаційному просторі 

підприємства. Інвестиції: практика та досвід. 

№16/2021. С.46-50. 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6    

Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. Львів. 

Видавництво Львівської політехніки. 2017. 340с. 

7. Tetiana Metil, Svetlana Maryanova, Svіtlana 

Petrovska, Alina Lysenko, Marharyta Kravchenko  

«Оrganization of  management accounting on the basis of 

the process approach automation». Academy of 

accounting and financial  studies journal. Scopus. Volume 

23, special issue 2, 2019. URL: 

https://www.abacademies.org/articles/formation-of-a-

strategic-model-for-assessment-of-the-innovative-

potential-of-an-enterprise-8035.html  

8. Фаріон І.Д., Писаренко Т.М. Управлінський 

облік: підручник. К. ЦНЛ.2020. 792с. 

 

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

3. Державний комітет статистики України 

URL:http:// www.ukrstat.gov.ua  

4. Газета «Бухгалтерія» URL: http:// 

www.buhgalteria.com.ua 

 

Семінарське заняття (4 год.): 

1. Процес прийняття рішення і релевантність 

облікової інформації. 

2. Аналіз варіантів альтернативних рішень 

3. Оптимальне використання ресурсів за умов 

обмежень 

4. Рішення стосовно ціноутворення 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання. 

Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. Релевантний підхід до прийняття 

управлінських рішень передбачає використання 

інформації: 

а) про очікувані доходи та витрати; 

б) про нормативні витрати; 

в) про фактичні витрати 

2 Для прийняття рішення про вибір одного з 

альтернативних варіантів необхідна інформація 

про: 

а) релевантні витрати і доходи; 

б) сукупні доходи і витрати по кожному 

варіанту; 

в) контрольовані та неконтрольовані витрати; 

г) всі відповіді правильні 

3. При прийнятті рішення, пов’язаного з 

обмеженими виробничими можливостями, яким 

видам продукціє надається перевага: 

а) тим, які забезпечують високий 

маржинальний дохід на одиницю обмеженого ресурсу; 

б) тим, які забезпечують високий 

маржинальний дохід на одиницю продукції; 

в) тим, які забезпечують низький 

маржинальний дохід на одиницю обмеженого ресурсу 

4. Процес прийняття управлінських рішень в 

умовах обмеженості ресурсів передбачає: 

а) розрахунок рентабельності продажу; 

б) визначення маржинального доходу; 

в) визначення альтернативних витрат; 

г) визначення сукупних витрат 

5. Оптимальним для підприємства при 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2755-17
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6
https://www.abacademies.org/articles/formation-of-a-strategic-model-for-assessment-of-the-innovative-potential-of-an-enterprise-8035.html
https://www.abacademies.org/articles/formation-of-a-strategic-model-for-assessment-of-the-innovative-potential-of-an-enterprise-8035.html
https://www.abacademies.org/articles/formation-of-a-strategic-model-for-assessment-of-the-innovative-potential-of-an-enterprise-8035.html
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.liga.net/


прийнятті рішення про власне виробництво або 

закупку виробу ззовні буде варіант, при якомі чисті 

релевантні витрати є: 

а) максимальними; 

б) мінімальними; 

в) рівними нулю  

6. При вирішенні проблеми щодо прийняття 

або відмови від додаткового замовлення 

релевантними будуть 

а) всі змінні витрати; 

б) постійні виробничі витрати; 

в) комерційні та адміністративні витрати 

 

Завдання 

Фірма Аліса» займається виготовленням кнопок 

для склопідйомників. Витрати на виробництво 30000 

деталей становлять 382500 грн., в т.ч. 39 % - змінні, 

решта – постійні.  

Підприємства може купувати аналогічні деталі у 

постачальника для забезпечення повної комплектації 

автомобілів за ціною 12 грн. за од. 

Керівництву слід прийняти рішення про 

доцільність власного виробництва замість придання у 

постачальника. 

 

Контрольні питання 

1. Підходи до процесу прийняття рішення про 

власне виробництво або закупівлю деталей 

2. Охарактеризуйте процес прийняття рішень 

про цін реалізації товарів та прибутку. 

3. На основі яких розрахунків приймаються 

рішення про розформування сегменту ринка? 

4. Які особливості прийняття управлінських 

рішень при обмежених ресурсах? 

 
Тема 8. Бюджетування і контроль 

Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні матеріали та 

ресурси 

Лекція (2 год.): 

1. Сутність бюджетування, його організація та 

напрями. Класифікація бюджетів. 

2. Складання та взаємоузгодження бюджетів. 

3. Методика складання бюджету підприємства. 

4. Контроль виконання бюджетів та аналіз 

відхилень (гнучкий та статичний бюджет). 

5. Зведений бюджет підприємств. 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

3. Артюх О. В Методологічні основи обліку 

запасів: міжнародний та національний вимір. Бізнес-

навігатор. Вип. 5 (66) 2021. С. 66-71. URL: 

http://business-

navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf  

4. Голов С.Ф. Управлінський облік: підручник. К. 

ЦНЛ.2020. 534с. 

Семінарське  заняття (4год.): 

1. Сутність бюджетування та його організація  

2. Порядок складання та взаємоузгодження 

бюджетів  

3. Контроль виконання бюджетів 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання. 

http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf
http://business-navigator.ks.ua/journals/2021/66_2021/11.pdf


Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. Які види бюджетів входять до складу 

операційного: 
а) бюджет продажу, бюджет грошових коштів, 

прогнозний звіт про фінансові результати; 
б) бюджет трудових витрат, бюджет 

загальновиробничих витрат, прогнозний баланс; 
в) бюджет продажу, бюджет 

загальновиробничих витрат, прогнозних звіт про 
фінансові результати 

2. Відправним моментом у формуванні 

зведеного (головного) бюджету є складання: 
а) бюджету виробництва; 
б) бюджету продажу; 
в) бюджету загальновиробничих витрат; 
г) прогнозного звіту про фінансові результати 

3. Фінансовий бюджет не включає: 
а) бюджет продажу; 
б) бюджет інвестицій; 
в) бюджет грошових коштів; 
г) прогнозний баланс; 
д) бюджет прямих матеріальних витрат  

4. Який бюджет формується на основі 
бюджету продажу: 

а) бюджет виробництва; 
б) бюджет закупівлі матеріалів; 
в) бюджет загальновиробничих витрат 

5. Кількість матеріалів, яку необхідну 
закупити за період, буде дорівнювати: 

а) Кількість виробничих запасів, необхідна для 
виготовлення продукції плюс кількість виробничих 
запасів в залишку на кінець періоду мінус кількість 
виробничих запасів в залишку на початок періоду; 

б) залишок матеріалів на початок періоду мінус 
заплановані кінцеві запаси матеріалів; 

в) правильного варіанту не запропоновано ; 
г) відповіді А і Б. 

6. Гнучкий бюджет: 
а) призначений для контролю за виробничими 

накладними витратами, а не для контролю за прямими 
виробничими витратами; 

б) застосовується для адекватного порівняння 
фактичного рівня показників із запланованими; 

в) призначений для контролю за прямими 

виробничими витратами, а не для контролю за 

виробничими накладними витратами; 

г) не можна застосовувати, коли на витрати 

впливає зміна обсягу діяльності. 

 

Завдання 

На основі бюджетних показників за останні три 

роки необхідно сформувати бюджет підприємства на 

2009 рік, за умови, що в бюджеті має бути закладено 

досягнення рівня рентабельності продукції 20 %, 

збільшення випуску продукції до 93250 т., підвищення 

ціни на продукцію на основі динаміки зростання 

протягом останніх 3-х років (метод коефіцієнтів), 

збільшення обсягу реалізації продукції шляхом 

застосування методу коефіцієнтів, збереження 

структур витрат у повній собівартості продукції за 

2008 рік. 

5. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

6. Метіль Т.К., Максимчук І.А. Організація 

управлінського обліку в інформаційному просторі 

підприємства. Інвестиції: практика та досвід. 

№16/2021. С.46-50. 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6    

Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. Львів. 

Видавництво Львівської політехніки. 2017. 340с. 

7. Фаріон І.Д., Писаренко Т.М. Управлінський 

облік: підручник. К. ЦНЛ.2020. 792с. 

8. Лень В. С.  Управлінський облік: підручник. 2-е 

вид., випр.  Київ: Каравела, 2017.  260 с. 

9. Соболь Г. О. Бюджетування на основі 

калькулювання неповної собівартості як інструмент 

контролю. Організаційно-методичні аспекти 

удосконалення управлінського обліку суб’єктів 

господарювання: звіт з науково-дослідної теми [номер 

державної реєстрації 0109U006955] / О. В. Карпенко, 

Г. О. Соболь [та ін.]. Полтава: РВВ ПУЕТ, 2016.  355 

с.  С. 139–149. URL: 

http://dspace.puet.edu.ua/handle/123456789/5824  

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Лига БизнесИнформ. URL: www.liga.net    

4. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua 

 5. Міністерство фінансів України URL: http:// 

www.minfin.gov.ua  

 

Тема 9. Облік і контроль за центрами відповідальності 
Перелік питань/завдань, що виноситься на 

обговорення/опрацювання 

Рекомендовані джерела, допоміжні матеріали та 

ресурси 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6
http://dspace.puet.edu.ua/handle/123456789/5824
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.nau.kiev.ua/
http://www.liga.net/
http://zakon.rada.gov.ua/
http://www.minfin.gov.ua/


Лекція (2 год.): 

1. Концепція центрів та обліку відповідальності. 

Переваги та недоліки децентралізації управління. 

2. Типи центрів відповідальності

 (витрат, доходу, приутку). Особливості 

внутрішньої звітності. 

3. Основні напрями розвитку управлінського 

обліку. 

1. Конституція України, прийнято на V сесії 

Верховної Ради України 28 червня 1996 року. 

Відомості Верховної Ради України (ВВР), 1996, № 30, 

ст. 141. 

2. Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність» від 16 липня 1999р., № 999-XIV. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/996-14#Text 

(дата звернення: 04.09.20). 

3.  
4. Голов С.Ф. Управлінський облік: підручник. К. 

ЦНЛ.2020. 534с. 

5. Гуцаленко Л. Управлінський облік: навчальний 

посібник. К.ЦНЛ. 2020. 370с. 

6. Метіль Т.К., Максимчук І.А. Організація 

управлінського обліку в інформаційному просторі 

підприємства. Інвестиції: практика та досвід. 

№16/2021. С.46-50. 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6    

Патрин Г.О. Управлінський облік: підручник. Львів. 

Видавництво Львівської політехніки. 2017. 340с. 

7. Фаріон І.Д., Писаренко Т.М. Управлінський 

облік: підручник. К. ЦНЛ.2020. 792с. 

8. Лень В. С.  Управлінський облік: підручник. 2-е 

вид., випр.  Київ: Каравела, 2017.  260 с. 

 

Інтернет-ресурси 

1. Офіційний сайт Бухгалтерської звітності. URL: 

http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich     

2. Нормативні акти України. URL: www.nau.kiev.ua    

3. Законодавчі документи. URL: 

http://zakon.rada.gov.ua 

4.   Міністерство фінансів України URL: http:// 

www.minfin.gov.ua  

5. Державний комітет статистики України 

URL:http:// www.ukrstat.gov.ua   

6. Газета «Бухгалтерія» URL: http:// 

www.buhgalteria.com.ua  

Семінарське  заняття (4год.): 

1. Процес формування  облікової інформації за 

рівнями управління 

2. Облік за місцями виникнення витрат та 

центрами відповідальності 

3. Підходи до оцінки ефективності діяльності 

центрів відповідальності 

4. Трансфертне ціноутворення  

5. Система записів господарських операцій на 

рахунках бухгалтерського обліку 

На підставі вихідних даних виконати практичне 

завдання. 

Завдання для самостійної роботи: 

Тести 

1. Центром дискреційних витрат є: 

а) цех основного виробництва; 
б) бухгалтерія; 

в) ділянка технологічного процесу 

2. Організація бухгалтерського обліку за 

центрами відповідальності на підприємстві: 

а) здійснюється на підставі Закону України 
«Про бухгалтерський облік і фінансову звітність»; 

б) здійснюється на підставі П(С)БО 16 

«Витрати»; 
в) залежить від організаційної структури 

підприємства; 

г) залежить від розподілу (делегування) 
повноважень між різними рівнями управління. 

3. Показник витрат є оцінюючим критерієм 

ефективності діяльності: 

а) центру інвестицій; 

б) центру прибутку; 
в) центру витрат; 

г) центру доходів. 

4. Які з наступних видів витрат повністю 

контролюються начальником виробничого цеху: 

а) ціна за отримані цехом матеріали; 
б) орендна плата за приміщення цеха; 

в) використання сировини; 

г) електроенергія для роботи устаткування цеха; 
д) заробітна плата виробничих робітників; 

є) витрати на страхування виробничого 

устаткування. 

5. Для центру прибутку основним 

показником відповідальності (оцінюючим 

критерієм) є: 

а) витрати; 

б) доходи; 
в) маржинальний дохід; 

г) прибуток. 

6. Трансфертні ціни можуть формуватись 

на основі: 

а) ринкових цін; 
б) договірних цін; 

в) собівартості; 

г) прибутку. 

7. Які з наведених нижче ознак 

http://www.investplan.com.ua/?op=1&z=7561&i=6
http://buhgalter911.com/Res/Blanks/Pervich
http://www.nau.kiev.ua/
http://zakon.rada.gov.ua/
http://www.minfin.gov.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.buhgalteria.com.ua/


характеризують інтегровану систему обліку: 
а) безперервний облік запасів; 

б) облік витрат у розрізі елементів; 

в) рахунки фінансового та управлінського 
обліку кореспондують в межах єдиної системи; 

г) застосування дзеркальних рахунків-екранів? 

8. Які з наведених нижче ознак покладені в 
основу загальної системи обліку: 

а) періодичний облік запасів; 
б) складання нормативних та планових 

калькуляцій за кожним видом продукції; 
в) облік витрат ведеться за елементами; 
г) інформація про витрати акумулюється на 

позабалансових рахунках 

9. Визначити, який підхід до побудови 
Плану рахунків фінансового та управлінського 

обліку покладено в основу національного Плану 
рахунків: 

а) автономний; 
б) інтегрований; 
в) статистичний. 

10. Управлінський облік в умовах чинного 

Плану рахунків найбільш доцільно організовувати 
за допомогою відповідним чином побудованого: 

а) синтетичного обліку витрат і доходів; 
б) аналітичного обліку витрат і доходів; 
в) позасистемного обліку витрат і доходів. 

 

Завдання 

Операційний прибуток філії, що є центром 

інвестицій, за звітний рік становить 2000000 грн. 

ставка податку на прибуток дорівнює 25 %. 

Довгострокова заборгованість підприємства становить 

4000000 грн., а ставка відсотка за отриманий кредит 9 

% річних. Загальні активи філії 5000000 грн., а 

поточні зобов’язання становлять 700000 грн. ринкова 

оцінка власного капіталу філії становить 6000000 грн., 

а вартість власного капіталу 12 %. Розрахувати рівень 

економічної доданої вартості 

 

Контрольні питання 

1. Особливості оцінки діяльності центру 

інвестицій. Основні показники оцінки. 

2. Поняття і класифікація центів 

відповідальності. 

3. Організація обліку і оцінки центрів 

відповідальності різних рівнів. 

4. Поняття про трансфертні ціни, їх 

застосування, функції і методи визначення. 

5. Основні підходи до побудови Плану рахунків 

бухгалтерського обліку. 

6. Політика курсу 

Політика щодо відвідування навчальних занять 

Згідно з «Положенням про порядок оцінювання рівня навчальних досягнень студентів 

в умовах ЄКТС в ІДГУ» студенти мають обов’язково бути присутніми на практичних 

заняттях. Студент, який з поважних причин, підтверджених документально, не мав був 

відсутній на практичному занятті, має право на відпрацювання у двотижневий термін після 

повернення до навчання. Студент, який не використав надане йому право у встановлений 

термін або пропустив заняття без поважних причин, отримує за кожне пропущення заняття 0 

балів. Студенти, які навчаються за індивідуальним графіком, мають в повному обсязі 

виконати додаткові індивідуальні завдання, попередньо узгодивши їх з викладачем. 

Присутність на модульній контрольній роботі є обов’язковою. У випадку відсутності 



студента на проміжному контролі з поважної причини, підтвердженої документально, йому 

призначається інша дата складання модульної контрольної роботи. 

Політика академічної доброчесності 
Студенти мають дотримуватись правил академічної доброчесності відповідно до 

«Кодексу академічної доброчесності ІДГУ». Наявність академічного плагіату в студентських 

доповідях 

є підставою для виставлення негативної оцінки. Списування студентів під час проведення 

модульної контрольної роботи є підставою для дострокового припинення її складання та 

виставлення негативної оцінки. 

 

       7. Проміжний і підсумковий контроль 

Форма проміжного контролю: модульна контрольна робота. 

Зразок модульної контрольної роботи 

Модульний контроль складається з тестових завдань (10) та  практичних задач ( 2). 

Кількість модульних контрольних робіт на дисципліну – 1. 

 

Форма підсумкового контролю: іспит. 

 

Приклад завдань до МКР: 

Вариант-1 

1. Тести  

 

1. Обсяг виробництва продукції – 4000 тис. грн.., змінні витрати – 2400 тис. грн., 

постійні витрати – 800 тис. грн.. Критичний обсяг виробництва дорівнює: 

а) 1500 тис. грн.; 

б) 2000 тис. грн.; 

в) 2300 тис. грн. 

 

2. Прибуток, отриманий підприємством від виробництва продукції у звітному році 

складає 1800 тис. грн. При цьому в цеху № 1 виготовлено продукції на 15000 тис. грн., а 

її собівартість – 14300 тис. грн.; в цеху № 2 – 21000 тис. грн. та 19900 тис. грн. 

відповідно. Який з цехів вніс найбільший вклад у досягнення отриманого результату 

від виробничої діяльності: 

а) цех № 1; 

б) цех № 2; 

в) вклад підрозділів однаковий 

 

3. Запас міцності – це: 

а) різниця між фактичним обсягом виробництва та критичним обсягом виробництва; 

б) вартість продукції, що відвантажена покупцю; 

в) перевищення суми дебіторської заборгованості над кредиторською 

 

4. Як вплине збільшення постійних витрат на критичний обсяг реалізації: 

а) обсяг продажу збільшиться; 

б) обсяг продажу зменшиться; 

в) обсяг продажу не зміниться 

 

5. За умови, що обсяг реалізації 1500 од. продукції, ціна виробу – 100 грн., постійні 

витрати – 84000 грн., змінні витрати на одиницю 40 грн., маржинальний дохід 

дорівнює: 

А) 66000 грн.; 

Б) 71300 грн.; 

В) 90000 грн.; 



Г) 6000 грн. 

6. Підприємство «Ексцентрик» планує розширити асортимент шоломів для 

велосипедистів. Дані про нові шоломи наведено нижче: 

Показник Значення 

Ціна продажу одного шолома, грн. 25,00 

Ціна придбання одного шолома, грн. 19,80 

Постійні витрати, пов’язані з секцією, де відбувається продаж нових 

шоломів, грн. 
468 000,00 

Ставка податку на прибуток 40 % 

На підставі вищенаведеної інформації дайте відповіді на такі запитання:  

 Чому дорівнює точка беззбитковості підприємства в натуральних одиницях: 

а) 76 667; 

б) 90 000; 

в) 130 000;  

г) 72 000; 

д) інший варіант. 
 Скільки шоломів має продати підприємство, щоб отримати 1256 тис. грн. 

чистого прибутку: 
а) 120 000 од.; 
б) 165 000 од.; 
в) 140 000 од.; 
г) 48 889 од. 
д) інший варіант. 
 
7. Є такі дані про діяльність підприємства обсяг реалізації становить 15 000 

одиниць, ціна продажу – 10 грн, змінні витрати на одиницю – 3 грн, а постійні витрати – 
35 000 грн. Чому за таких умов дорівнює запас міцності: 

а) 10 000 грн; 
б) 100 000 грн; 
в) 5000 грн; 
г) 150 000 грн. 
Відповідь:  а, б, в, г. 
 

8. Підприємство планує реалізувати 200 000 одиниць продукції. При цьому 
постійні витрати підприємства становлять 400 000 грн., а змінні – 60 % від ціни 
продажу. Для отримання операційного прибутку у розмірі 100 000 грн. ціна продажу 
одиниці продукції має бути: 

а) 3,75 грн; 
б) 4,17 грн; 
в) 5 грн; 
г) 6,25 грн. 
 
9. Підприємство планує продавати продукцію за ціною 27 грн. за одиницю. При 

цьому змінні витрати на одиницю дорівнюють 15 грн. Постійні витрати становлять 
197 040 грн. за місяць. Скільки одиниць продукції необхідно реалізувати за місяць для 
отримання 9000 грн. операційного прибутку, якщо керівництво підприємства 

додатково вирішило виділити 180 000 грн. на рекламну компанію, яка розрахована на 
рік: 

а) 18 240 од.; 
б) 18 420 од.; 
в) 13 590 од.; 



г) 13 950 од. 
 
10. Чому дорівнюють змінні витрати на одиницю, якщо ціна продажу одиниці 

продукції дорівнює 25 грн., обсяг продажу – 180 тис. одиниць, а загальний 
маржинальний дохід – 900 тис. грн.: 

а) 15 грн.; 
б) 18 грн.; 
в) 20 грн.; 
г) 22 грн. 
 
11. Чому дорівнюють постійні витрати підприємства за умов, що ціна продажу 

одиниці продукції становить 30 грн., обсяг продажу – 70 тис. одиниць, змінні витрати на 
одиницю – 20 грн., а оперативний прибуток – 15 тис. грн.: 

а) 700 000 грн.; 
б) 685 000 грн.; 
в) 385 000 грн.; 
г) 715 000 грн. 
 

12. Точка беззбитковості підприємства зростатиме в результаті: 

а) зменшення постійних витрат; 

б) збільшення коефіцієнту маржинального доходу; 

в) збільшення змінних витрат; 

г) зменшення змінних витрат; 

д) жодного з наведених вище варіантів. 

 

13. Якщо загальний маржинальний дохід зменшується на певну величину, то 

операційний прибуток підприємства: 

а) зменшується у такому самому розмірі; 

б) зменшується на величину більшу, ніж зменшення маржинального доходу; 

в) збільшується у такому самому розмірі; 

г) залишається без змін; 

д) жодний з наведених вище варіантів. 

 

14. Як вплине на точку беззбитковості збільшення піни продажу одиниці продукції з 

1 грн. на 1,1 грн. при одночасному зростанні постійних витрат підприємства з 400 тис. грн. 

до 480 тис. грн.: 

а) точка беззбитковості в одиницях збільшиться; 

б) точка беззбитковості в одиницях зменшиться; 

в) точка беззбитковості в одиницях залишиться без змін; 

г) наведених даних недостатньо для визначення впливу зазначених факторів па точку 

беззбитковості. 

 

2. Задачі  

Завдання 2.1  

 

Необхідно: 

 визначити точку беззбитковості підприємства; 

 розрахувати прибуток при обсязі реалізації 20000 одиниць на місяць; 

 розрахувати максимальний прибуток за місяць, який підприємство може отримати 

при його потужності; 

 визначити максимальний прибуток, якщо пряма заробітна плата на одиницю 

продукції збільшиться на 1 гривню. 

Дані для виконання завдання: 



ТзОВ ―Дембі‖ виготовляє фільтри, і реалізує їх по 13 грн. за одиницю. Змінні витрати на 

одиницю продукції – 10 грн., а загальні постійні витрати компанії становлять 270000 грн. 

за місяць. 

Максимальна виробнича потужність фірми – 30000 фільтрів на місяць.  

Завдання 2.2 

Необхідно: 

 знайти кількість виробів в точці беззбитковості; 

 скільки виробів повинно бути продано, щоб підприємство отримало прибуток в сумі 

30000 грн.; 

 визначити чистий прибуток підприємства, якщо обсяг продаж дорівнює 45000 грн. 

Дані для виконання завдання: 

ТзОВ ―Коніка‖ реалізує вироби за ціною 25 грн. за одиницю, змінні витрати складають 

17 грн., постійні витрати – 350000 грн. 

Перелік питань для підготовки до екзамену 
 
1. Що слід розуміти під постулатом аудиту?  

2. Що являють собою стандарти і стандартизація аудиту?  

3. Назвіть рівні стандартів аудиту.  

4. Сформулюйте і охарактеризуйте загальні стандарти аудиту.  

5. У чому полягає сутність робочих стандартів аудиту?  

6. У чому полягає сутність стандартів аудиторської звітності?  

7. Що таке аудиторська перевірка?  

8. Чому абсолютна впевненість в аудиті недосяжна?  

9. Що таке огляд?  

10. Що таке погоджені процедури?  

11. Що таке підготовка інформації?  

12. Охарактеризуйте поняття достатньої впевненості?  

13. Які обмеження існують щодо достатньої впевненості аудитора і чим вони зумовлені  

14. Розкрийте сутність функціональних завдань аудиту.  

15. На які групи поділяють принципи аудиту?  

16. Назвіть і охарактеризуйте основні етичні принципи аудиту.  

17. Що означає принцип незалежності і які аспекти він має?  

18. Що виступає об’єктом зовнішнього і внутрішнього контролю аудиту?  

19. Які питання досліджуються в ході перевірки аудиторів (аудиторських фірм)?  

20. Що таке фінансова звітність?  

21. Які твердження керівництва містить у собі фінансова звітність?  

22. Чим обумовлена історична переорієнтація аудиту?  

23. Як класифікують аудит за характером виконуваної аудиторської роботи?  

24. Охарактеризуйте операційний аудит.  

25. Охарактеризуйте аудит на додержання нормативних вимог  

26. Охарактеризуйте аудит фінансової звітності.  

27. Як класифікують аудит за ініціативою здійснення?  

28. Які категорії суб’єктів господарювання підлягають обов'язковому аудиту?  

29. Як класифікують аудит за функціями в управлінні фінансово-господарською 

діяльністю?  

30. Як класифікують аудит за способом проведення?  

31. Як класифікують аудит за формою власності аудиторського органу?  

32. Як класифікують аудит в залежності від галузей діяльності суб’єктів 

господарювання?  



33. Як класифікують аудит в залежності від тривалості співпраці між клієнтом і 

аудитором?  

 

8. Критерії оцінювання результатів навчання 

8.1. Шкала та схема формування підсумкової оцінки 

Переведення підсумкового балу за 100-бальною шкалою оцінювання в підсумкову оцінку за 

традиційною шкалою 

Підсумковий 

бал 
Оцінка за традиційною шкалою 

90-100 відмінно 

89-70 добре 

51-69 задовільно 

26-50 
незадовільно 

1-25 

 
Підсумкова оцінка виставляється за результатами поточного та проміжного контролю. Під 

час поточного контролю оцінюються відповіді студента на семінарських заняттях та 

результати самостійної роботи. Нарахування балів за поточний контроль відбувається 

відповідно до «Положення про порядок оцінювання рівня навчальних досягнень студентів в 

умовах ЄКТС в ІДГУ» http://idgu.edu.ua/wp-content/uploads/2016/06/polozhennja___pro-

porjadok-ocinjuvannja-rivnja-navchalnyh-dosjahnen-zi-zminamy.pdf  

Максимальна 

кількість 

балів 

40 балів 

 (поточний контроль) – 

середньозважений бал 

оцінок за відповіді на 

семінарських заняттях та 

виконання індивідуальних 

завдань, який переводиться 

у 100- бальну шкалу з 

ваговим коефіцієнтом.0,4 

10 балів  

(проміжний контроль) – 

за результатами  

виконання 

модульної контрольної 

роботи 

50 балів 

(підсумковий  

контроль) 

Мінімальний 

пороговий 

рівень 

20 балів (поточний 

контроль) 

6 балів (проміжний 

контроль) 

26 балів 

(підсумковий 

контроль) 

 

Критерії оцінювання під час аудиторних занять 

Досягнення студентів на семінарських заняттях, а також виконані ними індивідуальна 

та самостійна роботи оцінюються за шкалою від «0» до «5».  

 

1.2. Критерії оцінювання під час аудиторних занять 
Оцінка Критерії оцінювання навчальних досягнень 

5 балів 

Оцінюється робота студента, який у повному обсязі володіє навчальним 

матеріалом, вільно, самостійно й аргументовано його викладає, глибоко та 

всебічно розкриває зміст теоретичних запитань та практичних завдань, 

використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову літературу, вільно 

послуговується науковою термі-нологією, розв’язує задачі стандартним або 

оригінальним способом, наводить аргументи на підтвердження власних думок, 

здійснює аналіз та робить висновки. 

4 бали  

Оцінюється робота студента, який достатньо повно володіє навчальним 

матеріалом, обґрунтовано його викладає, в основному розкриває зміст 

теоретичних запитань та практичних завдань, використовуючи при цьому 

обов’язкову літературу, розв’язує задачі стандартним способом, послуговується 

науковою термінологією. Але при висвітленні деяких питань не вистачає 

достатньої глибини та аргументації, допускаються при цьому окремі неістотні 

неточності та незначні помилки. 

http://idgu.edu.ua/wp-content/uploads/2016/06/polozhennja___pro-porjadok-ocinjuvannja-rivnja-navchalnyh-dosjahnen-zi-zminamy.pdf
http://idgu.edu.ua/wp-content/uploads/2016/06/polozhennja___pro-porjadok-ocinjuvannja-rivnja-navchalnyh-dosjahnen-zi-zminamy.pdf


3 бали 

Оцінюється робота студента, який відтворює значну частину навчального 

матеріалу, висвітлює його основний зміст, виявляє елементарні знання окремих 

положень, записує основні формули, рівняння, закони. Однак не здатний до 

глибокого, всебічного аналізу, обґрунтування та аргументації, не користується 

необхідною літе-ратурою, допускає істотні неточності та помилки. 

2 бали 

Оцінюється робота студента, який достатньо не володіє навчальним 

матеріалом, однак фрагментарно, поверхово (без аргументації й обґрунтування) 

викладає окремі питання навчальної дисципліни, не розкриває зміст теоретичних 

питань і практичних завдань. 

1 бал  

Оцінюється робота студента, який не в змозі викласти зміст більшості 

питань теми та курсу, володіє навчальним матеріалом на рівні розпізнавання 

явищ, допускає істотні помилки, відповідає на запитання, що потребують 

однослівної відповіді. 

0 балів  

Оцінюється робота студента, який не володіє навчальним матеріалом та не 

в змозі його висвітлити, не розуміє змісту теоретичних питань та практичних 

завдань. 

 

Критерії оцінювання під час аудиторних занять 

Досягнення студентів на семінарських заняттях, а також виконані ними індивідуальна 

та самостійна роботи оцінюються за шкалою від «0» до «5».  

 

 

8.3. Критерії оцінювання індивідуальних завдань 

 
Вид роботи Максимальна кількість балів 

Презентація до теми 5 

Конспект тем для самостійної роботи 5 

Реферат 5 

Розв’язання задач (ситуацій) 5 

Проходження курсів у відповідності до тем навчальної 

дисципліни на платформах ЕdEra,  Prometheus та ін. 

5 

 

Максимальна кількість балів за виконання будь-якого з видів індивідуальних завдань 

складає 5 балів. 

Критеріями оцінювання доповіді (реферату) здійснюється за такими критеріями: 

самостійність та оригінальність дослідження, виконання поставлених автором завдань, 

здатність здійснювати узагальнення на основі опрацювання теоретичного матеріалу та 

відсутність помилок при оформленні цитування й посилань на джерела.  

Критеріями розв’язання задач (ситуацій) знання методики здійснення розрахунків, 

вміння нестандартно підходити до розв’язання управлінських ситуацій та робити 

обґрунтовані висновки. 

Індивідуальне завдання є обов’язковим для виконання та передбачає написання 

реферату на одну із запропонованих тем. Разом з тим у  здобувач освіти може запропонувати 

свою тему у відповідності до особистих науково-дослідних інтересів та погодити її з 

викладачем. Також за бажанням студент може написати декілька рефератів протягом 

семестру для підвищення загальної оцінки за курс. 

Окрім цього замість написання реферату можуть бути зараховано прослуховування 

курсів і у відповідності до тем навчальної дисципліни на платформах ЕdEra,  Prometheus. 

Зарахування відбувається за наявності сертифікату про успішне проходження курсу. 

 

Методичні поради для виконання науково-дослідного завдання (реферату) 

Під час першого практичного заняття студенти спільно з викладачем затверджують 

тему дослідження. Зміна теми, включаючи незначні уточнюючі поправки в предмет 

дослідження, можлива лише за умови погодження з викладачем. 

Робота (реферат) повинна показати здатність студентів поглиблено аналізувати тему 

дослідження, працювати  із джерелами (що включає у себе і пошук джерел), поряд із 

наведеними у логічній послідовності цитатами студенти мають показати і власний 

аргументований погляд на описувану проблему, дійти до самостійних висновків. 



Автор роботи самостійно обирає структуру, при цьому її обов’язковими елементами 

повинні бути: титульний лист, зміст, вступ, основна частина, висновки, список використаних 

джерел, додатки (за необхідністю). Обсяг роботи визначається автором, але не може бути 

меншим за 0,25 авт. аркуша (орієнтовно 10 000 знаків)  без урахування титульної сторінки, 

сторінки опису використаних джерел і додатків. 

Якщо в роботі вживається багато малозрозумілих скорочень і абревіатур, то варто дати 

їм пояснення на початку роботи. Відповідно, список таких скорочень (якщо вони мають 

місце) слід подавати одразу після Змісту. Вступ є важливою частиною роботи. Іноді буває 

досить лише перегорнути кілька сторінок вступу – і науковий рівень автора стає зрозумілим. 

Тому відповідному оформленню вступної частини слід приділити своєчасну й належну 

увагу. 

У Вступі, зокрема, подається бачення актуальності, наукової та практичної значущості 

проблеми, формулюється мета і завдання роботи, характеризуються методи та методологія, 

дається огляд джерел і літератури (тобто ступеня розробленості проблеми), стисло 

обґрунтовується структура роботи. Фахівці радять – і з цим слід погодитися – не писати 

одразу вступ, а починати з опрацювання змісту основної частини. Вже після того, як стає 

більш-менш зрозумілим, що саме складає цей зміст і що вдалось зробити взагалі, можна 

оформити Вступ. На початку досить задовільнитися чітким визначенням теми, мети, завдань 

і, відповідно - структури роботи. Таким чином, робота починається з Вступу, але пишеться 

він практично вже на завершальному етапі роботи. 

Вимоги до оформлення: 

матеріал слід підготувати у форматі MS Word, розмір сторінки А4 (всі поля – 2 см.), 

міжрядковий інтервал - 1,5, шрифт Times New Roman, 14 кегль; 

абзацний відступ ставити автоматично 1,25 см. (Увага: не допускається створення 

абзаців за допомогою пробілів чи клавіші Tab); 

текст вирівнюється по ширині; 

у тексті слід розрізняти тире і дефіс. (Увага: не допускається їх взаємна заміна); 

у статті слід використовувати лапки «». Використовуйте їх для цитат, назв творів тощо; 

усі сторінки нумеруються (за винятком титульної, відповідно, наступна за титульною 

сторінкою буде мати номер 2); 

посилання давати за зразком [2, с. 45], де 2 – позиція джерела у Списку використаних 

джерел, 45 – сторінка, з якої взята цитата. 

Письмова робота здається за два тижні до початку залікової сесії на кафедру, а її копія у 

електронному вигляді – надсилається на електронну пошту, вказану викладачем. Відміткою 

про прийняття роботи до розгляду є віза викладача з датою на титульні сторінці (для 

письмового варіанту) або відповідь-підтвердження про отримання листа (для електронного 

варіанту). 

Задля якісного виконання роботи студентам рекомендується звернутися до викладача за 

консультацією ще на етапі формування мети, завдань та структури роботи. Вчасне звернення 

до викладача і корекція роботи допоможе уникнути поспішної переробки роботи в умовах 

відсутності часу. Також консультація викладача допоможе студенту вирішити чи не основну 

проблему при підготовці науково-дослідного завдання – відсутність або обмеженість у 

доступі актуальних джерел з теми дослідження. 

 

Тематика рефератів: 

Підготовка та планування аудиторської перевірки 

1. Місце й роль обліку в управлінні бізнесом.  

2. Підходи до трактування економічної суті поняття витрати.  

3. Роль витрат у забезпеченні ефективності функціонування підприємств.  

4. Історія виникнення та розвитку управлінського обліку.  

5. Порядок формування собівартості за методом «директ-костинг»: простий та 

розвинутий «директ-костинг».  

6. Система «стандарт-кост» − особливості обліку витрат і калькулювання собівартості 

та переваги їх використання.  



7. Методи управління витратами (директ-костинг, абзорпшин костинг, метод АВС).  

8. Методи управління витратами (стандарт-кост, CVP-аналіз, таргет костинг).  

9. Методи управління витратами (кайзен-костинг, бенчмаркінг витрат).  

10. Система управління «якраз вчасно» (Just in Time).  

11. Трансакційні витрати: сутність і передумови формування.  

12. Класифікація трансакційних витрат підприємства.  

13. Трансфертне ціноутворення в управлінському обліку.  

14. Суть управлінської (внутрішньогосподарської) звітності та вимоги до неї.  

15. Центри відповідальності та об’єктивна необхідність децентралізації управління  

16. Суть планування, його призначення та види планів.  

17. Стратегічний управлінський облік.  

18. Дослідження проблем управлінського обліку в наукових журналах. 

19. Управлінський облік у різних галузях народного господарства нашого регіону 

(морегосподарському комплексу, сільськогосподарському комплексу, транспортному 

комплексів тощо.) 

 

Критерії оцінювання модульної контрольної роботи 

 
Модульна контрольна робота проводиться у письмовій формі максимальна кількість 

балів за модульну контрольну роботу становить 10 балів. Варіант модульної контрольної 

роботи містить два теоретичних питання та дві здачі.  

Максимальна кількість балів за тестові завдання складає 5 балів (0,5 за 1 відповідь), за 

розв’язання 1 задачі — 2,5 бали. Максимальна кількість балів виставляється у разі повної 

обґрунтованої відповіді на теоретичне питання та правильного розв’язання задачі з наданням 

ґрунтовного висновку та/або аналітичної оцінки отриманих результатів. 

 Оцінка «0» виставляється у разі якщо студент не володіє теоретичними матеріалом та 

невозові відповісти на питання контрольної роботи і розв’язати задачу.  

Мінімальна кількість балів за модульну контрольну роботу повинна становити не 

менше 6 балів. 

 Критерії оцінювання під час підсумкового контролю 

Підрахунок балів за підсумковий контроль: загальна оцінка, що є середнім 

арифметичним оцінок за кожне питання, переводиться у 100 бальну шкалу згідно таблиці 

передення середньозваженого балу у 100-бальну шкалу та помножується на коефіцієнт 0,5.  
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